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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

I. Wykorzystanie 2. Socjalizacja i kontrola spoteczna. Zdajacy:

i tworzenie 2) opisuje przejawy kontroli spolecznej w zyciu codziennym.
informacji. (III etap) 2. Zycie spoleczne. Zdajacy:

II. Rozpoznawanie | 2) wyja$nia na przyktadach znaczenie podstawowych norm

i rozwigzywanie wspolzycia miedzy ludzmi, w tym wzajemnosci, odpowiedzialnosci
problemow. i zaufania.

Schemat punktowania
1 p.— wskazanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
B.

Zadanie 2. (0-1)

I. Wykorzystanie 13. Opinia publiczna. Zdajacy:
i tworzenie 5) analizuje wybrana kampani¢ spoteczng z punktu widzenia jej
informacij. _ celow, sposobow realizacji i skutecznosci.
?r.o[;?vzil;;;::;ﬁ?cme (III etap) 5. Udzial obywateli w zyciu publicznym. Zdajacy:
3) przedstawia przyktady dzialania organizacji pozarzadowych

roblemow.
P i spotecznych (od lokalnych stowarzyszen do zwigzkow zawodowych
1 partii politycznych) i uzasadnia ich znaczenie dla obywateli.

Schemat punktowania
1 p.— podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
spoleczna

Zadanie 3. (0-2)

3.1.

I. Wykorzystanie 1. Zycie zbiorowe i jego reguty. Zdajacy:

i tworzenie 1) charakteryzuje wybrane zbiorowosci, spotecznosci, wspadlnoty,

informacji. spoteczenstwa, ze wzgledu na obowigzujace w nich reguty i wiezi;

II. Rozpoznawanie | 2) podaje przyklady norm i instytucji spolecznych; charakteryzuje ich

1 rozwigzywanie funkcje w zyciu spotecznym.

problemow. 2. Socjalizacja i kontrola spoteczna. Zdajacy:
3) wyjasnia na przyktadach, w jaki sposob dochodzi do stygmatyzacji
spotecznej i jakie moga byc jej skutki.
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4. Struktura spoteczna. Zdajacy:

1) opisuje strukture klasowo-warstwowa polskiego spoteczenstwa

i swojej spotecznosci lokalnej;

3) podaje przyktady i wyjasnia uwarunkowania pionowej i poziomej
ruchliwosci spoteczne;j.

5. Zmiana spoteczna. Zdajacy:

3) analizuje sposoby adaptacji do zmiany spolecznej na podstawie
wlasnych obserwaciji i tekstow kultury.

9. Wspotczesne spory swiatopogladowe. Zdajacy:

5) rozpatruje racje stron innych aktualnych sporow
swiatopogladowych i formutuje swoje stanowisko w danej sprawie.

Schemat punktowania
I p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Rozstrzygnigcie — nie

Uzasadnienie — W koncepcji ,,homo sovieticus” mowa jest o biernosci, wyuczone]
bezradnosci i roszczeniowos$ci wobec panstwa osob zmarginalizowanych, tymczasem
w przedstawionej wypowiedzi dra Rakowskiego mamy obraz ludzi zaradnych, ktorzy
nieustannie pracuja (cho¢ poza systemem, niclegalnie), ktorzy probuja wtasnie w ten sposob
(a nie — oczekujac czego$ od panstwa) przetrwac, a zarazem odzyska¢ godnos¢.

3.2

I. Wykorzystanie

1 tworzenie
informacji.

II. Rozpoznawanie
i rozwigzywanie
problemow.

1. Zycie zbiorowe i jego reguty. Zdajacy:

1) charakteryzuje wybrane zbiorowosci, spotecznosci, wspolnoty,
spoteczefistwa, ze wzgledu na obowigzujace w nich reguty i wiezi;
2) podaje przyktady norm i instytucji spotecznych; charakteryzuje ich
funkcje w zyciu spotecznym.

4. Struktura spoteczna. Zdajacy:

1) opisuje strukture klasowo-warstwowa polskiego spoteczenstwa

i swojej spotecznosci lokalnej;

3) podaje przyktady i wyjasnia uwarunkowania pionowej i poziomej
ruchliwo$ci spoleczne;j.

5. Zmiana spoleczna. Zdajacy:

1) charakteryzuje historyczne formy organizacji spoteczenstwa
(pierwotne, tradycyjne, przemystowe, postindustrialne);

3) analizuje sposoby adaptacji do zmiany spotecznej na podstawie
wtasnych obserwaciji i tekstow kultury.

9. Wspotczesne spory swiatopogladowe. Zdajacy:

5) rozpatruje racje stron innych aktualnych sporow
swiatopogladowych i formutuje swoje stanowisko w danej sprawie.
22. Wspotczesna demokracja w Polsce i na Swiecie — problemy

i zagrozenia. Zdajacy:

1) rozwaza problemy polityki bezpieczenstwa socjalnego.

37. Ochrona praw czlowicka w Polsce. Zdajacy:

2) rozwaza dylematy zwigzane z prawami socjalnymi i sposobem ich
realizacji przez panstwo.
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Schemat punktowania

Ip—
Op.—

Poprawna odpowiedz

I.P
2.F
3.F

Zadanie 4. (0-2)
4.1.

wskazanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

(IV etap z.p.)
VI. Znajomos¢
praw czlowieka
i sposobow ich
ochrony.

6. Narod, ojczyzna i mniejszosci narodowe. Zdajacy:

4) charakteryzuje mniejszosci narodowe, etniczne i grupy
imigrantow zyjace w Polsce (liczebnos¢, historia, kultura, religia
itp.); wymienia prawa, ktore im przyshuguja.

(TIT etap) 8. Narod i mniejszosci narodowe. Zdajacy:

3) wymienia mniejszosci narodowe i etniczne oraz grupy migrantow
(w tym uchodzcoéw) zyjace obecnie w Polsce i przedstawia
przystugujace im prawa; na podstawie samodzielnie zebranych
materialow charakteryzuje jedna z tych grup (jej historie, kulture,
obecng sytuacje).

Schemat punktowania

Ip—
Op.—

Poprawna odpowiedz

Lemkowie

4.2,

podanie poprawnej odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

(IV etap z.p.)
VI. Znajomos¢
praw czlowieka
i sposobow ich
ochrony.

6. Narod, ojczyzna i mniejszosci narodowe. Zdajacy:

5) rozpoznaje przejawy ksenofobii, antysemityzmu, rasizmu

i szowinizmu i uzasadnia potrzebg przeciwstawiania si¢ tym
zjawiskom.

36. Prawa cztowieka. Zdajacy:

4) rozwaza, odwotujac sie do historycznych i wspotezesnych
przyktadow, dlaczego dochodzi do tamania praw czlowieka na
wielka skale przez rezimy autorytarne.

(IV etap z.p.) 5. Prawa czlowieka. Zdajacy:

2) wymienia podstawowe prawa i wolnosci cztowieka; wyjasnia, co
oznacza, ze sg one powszechne, przyrodzone i niezbywalne.

(IV etap z.p.) 6. Ochrona praw i wolnos$ci. Zdajacy:

5) rozpoznaje przejawy rasizmu, Szowinizmu, antysemityzmu

i ksenofobii; uzasadnia potrzebg przeciwstawiania si¢ im oraz
przedstawia mozliwosci zaangazowania si¢ w wybrane dziatania na
rzecz rdwnosci 1 tolerancji.

(IIT etap) 8. Narod i mniejszosci narodowe. Zdajacy:

3) wymienia mniejszosci narodowe i etniczne oraz grupy migrantow
(w tym uchodzcoéw) Zyjace obecnie w Polsce i przedstawia
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przystugujace im prawa; na podstawie samodzielnie zebranych
materialow charakteryzuje jedna z tych grup (jej historig, kulture,
obecng sytuacje).

(IIT etap) 10. Panstwo i wladza demokratyczna. Zdajacy:

2) wskazuje roznice w sytuacji obywatela w ustroju
demokratycznym, autorytarnym i totalitarnym.

Schemat punktowania

1 p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
Przykladowa odpowiedz

— prawo do nienaruszalnos$ci mieszkania;
— zakaz dyskryminacji z powodow etnicznych.

Zadanie 5. (0-1)

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

V. Znajomos¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolitej
Polskie;j.

(I'V etap z.p.)
VI Znajomosc
praw cztowieka
1 sposobow ich
ochrony.

6. Narod, ojczyzna i mniejszosci narodowe. Zdajacy:

2) omawia czynniki sprzyjajace asymilacji oraz stuzace zachowaniu
tozsamosci narodowe;j.

11. Obywatel i obywatelstwo. Zdajacy:

1) przedstawia procedury nabywania i zrzekania si¢ polskiego
obywatelstwa;

2) wyja$nia, czym obywatelstwo rézni si¢ od narodowosci.

(IIT etap) 4. By¢ obywatelem. Zdajacy:

1) wyjasnia, jak cztowiek staje si¢ obywatelem w sensie formalnym
(prawo ziemi, prawo krwi, nadanie obywatelstwa).

(III etap) 8. Narod i mniejszosci narodowe. Zdajacy:

4) wyjasnia, co to jest Polonia i w jaki sposob Polacy zyjacy za
granica podtrzymuja swoja wi€z z ojczyzna.

Schemat punktowania

1 p.— podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
Przykladowa odpowiedz

Procedura repatriacji oznacza w konsekwencji uzyskanie polskiego obywatelstwa, a Karta

Polaka — nie.

Zadanie 6. (0-1)

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

13. Opinia publiczna. Zdajacy:

3) odczytuje i interpretuje tabele i wykresy prezentujace wyniki
badania opinii publiczne;.

(I11 etap) 6. Srodki masowego przekazu. Zdajacy:

4) uzasadnia, poshugujac sie przyktadami, znaczenie opinii publiczne;j
we wspotczesnym $wiecie; odczytuje i interpretuje wyniki
wybranego sondazu opinii publiczne;j.
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Schemat punktowania

Ip—
Op.—

wskazanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

I.F
2.P
3.F

Zadanie 7. (0-1)

I. Wykorzystanie

1 tworzenie
informacji.

II. Rozpoznawanie
1 rozwigzywanie
problemow.

IV. Znajomos¢
zasad 1 procedur
demokracji.

15. Demokracja — zasady i procedury. Zdajacy:

7) rozpoznaje przejawy tamania zasad i procedur demokratycznych
w zyciu publicznym — w panstwie, spotecznosci lokalnej i zyciu
szkoty.

22. Wspolczesna demokracja w Polsce i na §wiecie — problemy

i zagrozenia. Zdajacy:

3) omawia na przyktadach patologie zycia publicznego (np. korupcja,
nepotyzm, klientelizm) i wyjasnia, dlaczego wpltywaja one
destrukcyjnie na zycie publiczne.

(ITT etap) 11. Rzeczpospolita Polska jako demokracja konstytucyjna.
Zdajacy:

4) wyszukuje w $rodkach masowego przekazu i analizuje przyktad
patologii zycia publicznego w Polsce.

Schemat punktowania

I p.— podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
Przykladowa odpowiedZ

Na rysunku przedstawiono problem nepotyzmu, o czym $wiadczy faworyzowanie cztonkow
wlasnej rodziny przy obsadzaniu stanowisk.

Zadanie 8. (0-1)

I. Wykorzystanie 6. Narod, ojczyzna i mniejszosci narodowe. Zdajacy:

1 tworzenie
informacji.

IV. Znajomos¢
zasad i procedur

1) przedstawia dwie koncepcje narodu: etniczno-kulturowa

1 polityczng.

16. Polityka, ideologie, doktryny i programy polityczne. Zdajacy:
6) charakteryzuje najwazniejsze wspotczesne doktryny polityczne

demokracji. (chrzescijanska demokracja, konserwatyzm, liberalizm, nacjonalizm,
socjaldemokracja, socjalizm).

18. Instytucja panstwa. Zdajacy:

3) opisuje najwazniejsze teorie genezy panstwa (Arystotelesa,

teistyczna, umowy spolecznej, podboju, marksistowska).

Schemat punktowania
1 p.— podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedZ lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
konserwatyzm
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I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

IV. Znajomosc
zasad 1 procedur
demokracji.

19. Modele ustrojowe panstw demokratycznych. Zdajacy:

1) podaje cechy charakterystyczne roznych modeli ustrojowych
pafistw demokratycznych; wyjasnia, jaki model funkcjonuje

w Polsce;

2) charakteryzuje krotko ustroje polityczne Niemiec, Wielkiej
Brytanii, Francji, Stanow Zjednoczonych, Szwajcarii, Wtoch i Rosji,
na podstawie samodzielnie zebranych informacji.

20. Wladza ustawodawcza w panstwie demokratycznym. Zdajacy:
1) wymienia i ilustruje przyktadami funkcje wladzy ustawodawcze;.
21. Wladza wykonawcza w panstwie demokratycznym. Zdajacy:

1) wyja$nia, jaka role we wspotczesnych panstwach moze petnic¢
glowa panstwa; podaje przyktady urzedujacych gltow panstw
(monarchow i prezydentow);

2) charakteryzuje kompetencje rzadu w panstwie demokratycznym

i relacje miedzy rzadem a glowa panstwa.

(IV etap z.p.) 2. Prawo i sady. Zdajacy:

3) wymienia zrodla prawa; znajduje wskazany akt prawny

i interpretuje proste przepisy prawne.

Schemat punktowania

1 p.— podanie popra

wnej odpowiedzi.

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Francja / Republika Francuska

9.2.

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

IV. Znajomosc¢
zasad i procedur
demokracji.

19. Modele ustrojowe panstw demokratycznych. Zdajacy:

1) podaje cechy charakterystyczne roznych modeli ustrojowych
panstw demokratycznych; wyjasnia, jaki model funkcjonuje

w Polsce;

2) charakteryzuje krotko ustroje polityczne Niemiec, Wielkiej
Brytanii, Francji, Stanow Zjednoczonych, Szwajcarii, Wtoch i Ros;ji,
na podstawie samodzielnie zebranych informacji.

(IV etap z.p.) 2. Prawo i sady. Zdajacy:

3) wymienia zrodta prawa; znajduje wskazany akt prawny

1 interpretuje proste przepisy prawne.

Schemat punktowania
1 p.— wskazanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

A.
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9.3.
I. Wykorzystanie 19. Modele ustrojowe panstw demokratycznych. Zdajacy:
1 tworzenie 2) charakteryzuje krotko ustroje polityczne Niemiec, Wielkiej
informacji. Brytanii, Francji, Stanéw Zjednoczonych, Szwajcarii, Wtoch i Rosji,
IV. Znajomos¢ na podstawie samodzielnie zebranych informacji.
zasad 1 procedur 20. Wladza ustawodawcza w panstwie demokratycznym. Zdajacy:
demokracji. 1) wymienia i ilustruje przyktadami funkcje wtadzy ustawodawcze;.

21. Wiadza wykonawcza w panstwie demokratycznym. Zdajacy:
2) charakteryzuje kompetencje 1zadu w pafistwie demokratycznym
i relacje migdzy rzagdem a glowg panstwa.

(IV etap z.p.) 2. Prawo i sady. Zdajacy:

3) wymienia zrédta prawa; znajduje wskazany akt prawny

i interpretuje proste przepisy prawne.

Schemat punktowania
1 p.— wskazanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.P
2.F
3.F

Zadanie 10. (0-2)

I. Wykorzystanie 16. Polityka, ideologie, doktryny i programy polityczne. Zdajacy:
1 tworzenie 5) charakteryzuje ideologie totalitarne, odwotujac si¢ do przyktadow
informacji. historycznych.
(IV etap z.1.) 38. Swiatowy i europejski system ochrony praw cztowieka. Zdajacy:
VL Dostrzeganie 5) analizuje z punktu widzenia mi¢dzynarodowych standardéw praw
wspolzaleznosci cztowieka przypadki naruszania praw i wolnosci w roznych
we wspolczesnym paistwach.
SNEIECIE. (III etap) 10. Panstwo i wtadza demokratyczna. Zdajacy:
2) wskazuje roznice w sytuacji obywatela w ustroju
demokratycznym, autorytarnym i totalitarnym.

Schemat punktowania

2 p.— poprawne wypehienie trzech kolumn tabeli.
I p.— poprawne wypehienie dwoch pierwszych kolumn tabeli lub ostatniej kolumny
tabeli.

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Nazwa panstwa — Koreanska Republika Ludowo-Demokratyczna / Korea Polnocna
Numer na mapie — 4

Nazwa rezimu — totalitaryzm / totalitarny
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Zadanie 11. (0-4)

11.1.

15. Demokracja — zasady i procedury. Zdajacy:
4) opisuje polskie tradycje demokratyczne (parlamentaryzm
I Rzeczypospolitej, Konstytucja 3 maja, II Rzeczpospolita).

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

IV. Znajomosc
zasad 1 procedur
demokracji.

Schemat punktowania
1 p.— wskazanie poprawnej odpowiedzi.
O p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
B.

11.2.

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

IV. Znajomosc¢
zasad i procedur
demokracji.

V. Znajomos¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolitej
Polskie;.

15. Demokracja — zasady i procedury. Zdajacy:

1) opisuje wartosci bedace fundamentem wspotczesnej demokracji;
podaje r6zne sposoby rozumienia wolnosci, rownosci

1 sprawiedliwosci.

(IV z.p.) 2. Prawo i sady. Zdajacy:

3) wymienia zrédla prawa; znajduje wskazany akt prawny

1 interpretuje proste przepisy prawne.

(TIT etap) 10. Panstwo i wladza demokratyczna. Zdajacy:

5) poréwnuje demokracje bezposrednia z przedstawicielska oraz
wigkszos$ciowa z konstytucyjna (liberalng).

Schemat punktowania
1 p.— podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
wolny / generalny i niezalezny

11.3.

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

IV. Znajomos¢
zasad 1 procedur
demokracji.

V. Znajomos¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolite]
Polskie;j.

25. Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej. Zdajacy:

1) okresla gtowne kompetencije prezydenta w relacjach

z parlamentem, rzagdem, wladza sadownicza, a takze sposob
sprawowania wladzy w zakresie bezpieczenistwa panstwa i polityki
zagranicznej;

2) wyjasnia roznice migdzy ordynacjami wyborow parlamentarnych
1 prezydenckich w Polsce.

(IV etap z.p.) 2. Prawo i sady. Zdajacy:

3) wymienia zrodla prawa; znajduje wskazany akt prawny

i interpretuje proste przepisy prawne.

(III etap) 12. System wyborczy i partyjny. Zdajacy:

1) wyjasnia, jak przeprowadzane sa w Polsce wybory prezydenckie
1 parlamentarne.
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(IIT etap) 13. Wtadza ustawodawcza w Polsce. Zdajacy:

1) przedstawia zadania i zasady funkcjonowania polskiego
parlamentu, w tym sposob tworzenia ustaw.

(III etap) 14. Wtadza wykonawcza. Zdajacy:

1) wskazuje najwazniejsze zadania Prezydenta Rzeczypospolitej
Polskiej i wyszukuje w $rodkach masowego przekazu informacje
o dziataniach urzedujacego prezydenta.

Schemat punktowania

2 p.— podanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi.
I p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Rozstrzygnigcie — nie

Uzasadnienie —

— Wedlug przedstawionej konstytucji Prezydent RP byl wybierany przez Zgromadzenie
Narodowe, a obecnie wybierany jest w wyborach powszechnych, co czyni jego legitymizacje
wladzy silniejsza.

— Wedlug przedstawionej konstytucji Prezydent RP nie posiadal prawa inicjatywy
ustawodawczej, a obecnie je posiada.

Zadanie 12. (0-3)

12.1.
I. Wykorzystanie 15. Demokracja — zasady i procedury. Zdajacy:
i tworzenie 5) wyjasnia, jak sa przeprowadzane i jaka rol¢ odgrywaja wybory we
informacji. wspotczesnej demokracii.
IV. Znajomos¢ 17. Systemy partyjne. Zdajacy:
zasad 1 procedur 4) opisuje podstawowe zasady ordynacji wigkszosciowej
demokracji. i proporcjonalnej w powigzaniu z systemem dwupartyjnym
V. Znajomos¢ 1 wielopartyjnym.
podstaw ustroju 25. Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej. Zdajacy:
Rzeczypospolitej 2) wyjasnia roznice migdzy ordynacjami wyborow parlamentarnych
Polskie;. i prezydenckich w Polsce.
(IIT etap) 12. System wyborczy i partyjny. Zdajacy:
1) wyjasnia, jak przeprowadzane sg w Polsce wybory prezydenckie
i parlamentarne.

Schemat punktowania

2 p.— podanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
1 p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedZ lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Rozstrzygniecie — nie

Uzasadnienie —

— W nazwie map jest mowa o jednomandatowych okregach wyborczych, tymczasem wybory
do Sejmu przeprowadza si¢ w okregach wielomandatowych.

— Na mapach zaznaczono 100 okregéw wyborczych, tymczasem w wyborach do Sejmu RP
jest ich mniej.
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12.2,
I. Wykorzystanie 15. Demokracja — zasady i procedury. Zdajacy:
1 tworzenie 5) wyjasnia, jak sg przeprowadzane i jakg role odgrywaja wybory we
informac;ji. wspotczesnej demokracii.
V. Znajomos¢ (III etap) 5. Udziat obywateli w zyciu publicznym. Zdajacy:
podstaw ustroju 1) przedstawia gtowne podmioty Zycia publicznego (obywatele,
Rzeczypospolite] zrzeszenia obywatelskie, media, politycy i partie, wladza, instytucje
Polskie;. publiczne, biznes itp.) i pokazuje, jak wspotdziataja i konkurujg one

ze soba w zyciu publicznym.

(III etap) 12. System wyborczy i partyjny. Zdajacy:

3) wymienia partie polityczne obecne w Sejmie; wskazuje te, ktore
naleza do koalicji rzadzacej, i te, ktore pozostaja w opozycji.

Schemat punktowania
1 p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
— lubuskie,
— zachodniopomorskie.

Zadanie 13. (0-1)

. Wykorzystanie 12. Spoleczenstwo obywatelskie. Zdajacy:

i tworzenie 4) opisuje formy aktywnosci obywateli w ramach spotecznosci
informac;ji. lokalnej, regionu, panstwa oraz na poziomie globalnym; w miare
IV. Znajomos¢ mozliwos$ci uczestniczy w wybranym dziataniu.

zasad i procedur 15. Demokracja — zasady i procedury. Zdajacy:

demokracji. 6) wyjasnia, czym jest referendum; rozwaza, jak we wspolczesnym
V. Znajomos¢ panstwie mozna realizowac inne formy demokracji.

podstaw ustroju 23. Konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej. Zdajacy:
Rzeczypospolite] 5) przedstawia procedure zmiany Konstytucji.

Polskie;j. (IV etap z.p.) 2. Prawo i sady. Zdajacy:

3) wymienia zrédta prawa; znajduje wskazany akt prawny

1 interpretuje proste przepisy prawne.

(IIT etap) 5. Udzial obywateli w zyciu publicznym. Zdajacy:

4) wyjasnia, podajac przyklady, jak obywatele mogg wptywaé na
decyzje wladz na poziomie lokalnym, krajowym, europejskim

i Swiatowym.

Schemat punktowania
1 p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Rozstrzygniecie — nie

Uzasadnienie — Kwestia podejmowana w projekcie ustawy wymaga zmiany Konstytucji RP,
w ktorej okreslono liczbg postow oraz istnienie Senatu RP, a art. 235 ustawy zasadniczej nie
przewiduje w takiej sytuacji mozliwosci inicjatywy obywatelskie;j.
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Zadanie 14. (0-1)

I. Wykorzystanie 24. Parlament Rzeczypospolitej Polskiej. Zdajacy:

i tworzenie 3) podaje przyktady stosowania w procedurze legislacyjnej polskiego
informaciji. parlamentu wigkszosci zwyklej, bezwzglednej i kwalifikowane;.

IV. Znajomos¢
zasad i procedur
demokracji.

V. Znajomos¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolitej
Polskiej.

Schemat punktowania
1 p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
Rozstrzygnigcie — tak
Uzasadnienie — Za glosowalo 236 postéw, natomiast wigkszo$¢ bezwzgledna wyniosta 229.

Zadanie 15. (0-2)

I. Wykorzystanie 26. Rada Ministrow Rzeczypospolitej Polskiej. Zdajacy:

1 tworzenie 3) rozpoznaje urzedy nalezace do administracji rzadowej; okresla
informacji. kompetencje i procedur¢ powolywania wojewody.

V. Znajomos¢ 28. Samorzad terytorialny w Polsce. Zdajacy:

podstaw ustroju 2) przedstawia zadania i kompetencje samorzadu gminnego,
Rzeczypospolitej powiatowego i wojewodzkiego;

Polskiej. 5) opisuje uprawnienia nadzorcze premiera i wojewody wobec

samorzgdow terytorialnych.

(IV etap z.p.) 2. Prawo i sady. Zdajacy:

3) wymienia zrodla prawa; znajduje wskazany akt prawny

i interpretuje proste przepisy prawne.

(III etap) 18. Samorzad powiatowy i wojewddzki. Zdajacy:
1) przedstawia sposob wybierania samorzadu powiatowego

i wojewodzkiego oraz ich przykladowe zadania;

2) porownuje — na wybranych przyktadach — zakres dziatania
samorzadu wojewodzkiego z zakresem dziatania wojewody.

Schemat punktowania

2 p.— przyporzadkowanie czterech poprawnych elementow odpowiedzi.
1 p.— przyporzadkowanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A4
3

oCnow
—_ 2
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I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

V. Znajomos¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolite]
Polskie;.

31. Sady i Trybunaly. Zdajacy:

1) przedstawia sposob powolywania i zadania Sadu Najwyzszego,
Trybunatu Konstytucyjnego i Trybunatu Stanu;

3) przedstawia strukture sagdownictwa w Polsce i wyjasnia, jaka role
odgrywaja w niej Sad Najwyzszy i Krajowa Rada Sagdownictwa.
32. Prawo cywilne i rodzinne. Zdajacy:

3) opisuje podstawowe zasady postepowania cywilnego
(rozpoznawczego: procesowego oraz nieprocesowego

1 egzekucyjnego) oraz sposoby zaskarzania orzeczen.

33. Prawo karne. Zdajacy:

4) podaje zasady wnoszenia apelacji i kasacji w sprawach karnych.
(IIT etap) 15. Wtadza sadownicza. Zdajacy:

1) przedstawia organy wtadzy sadowniczej, zasady, wedle ktorych
dzialaja sady (niezawisto$¢, dwuinstancyjnosé) i przyktady spraw,
ktorymi si¢ zajmuja.

Schemat punktowania

3p.—
2p.—
1p.—
Op.—

Poprawna odpowiedz

A. Sad Najwyzszy
B. sad apelacyjny
C. apelacja
D. kasacja

E. skarga kasacyjna

Zadanie 17. (0-2)

podanie pigciu poprawnych elementow odpowiedzi.
podanie czterech poprawnych elementow odpowiedzi.
podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

V. Znajomosc¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolite]
Polskie;j.

32. Prawo cywilne i rodzinne. Zdajacy:

1) rozpoznaje sprawy regulowane przez prawo cywilne: rzeczowe,
zobowigzan, rodzinne, spadkowe i handlowe.

33. Prawo karne. Zdajacy:

1) stosuje w analizie przypadku podstawowe pojecia i zasady prawa
karnego (odpowiedzialnos¢ karna, przestepstwo a wykroczenie,
zbrodnia i wystepek, zasada domniemania niewinnosci).

(IV etap z.p.) 2. Prawo i sady. Zdajacy:

3) wymienia zrodla prawa; znajduje wskazany akt prawny

i interpretuje proste przepisy prawne;

4) wyjasnia r6znice miedzy prawem cywilnym, karnym

i administracyjnym; wskazuje, w jakim kodeksie mozna znalez¢
przepisy dotyczace konkretnej sprawy.

(III etap) 29. Przedsiebiorstwo i dzialalnos¢ gospodarcza. Zdajacy:
4) przedstawia gtowne prawa i obowigzki pracownika; wyjasnia,
czemu shuzg ubezpieczenia spoteczne i zdrowotne.
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Schemat punktowania

2p.—

Ip—
Op.—

Poprawna odpowiedz

A. Kodeks pracy
B. Kodeks karny
C. Kodeks cywilny

Zadanie 18. (0-1)

podanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

L. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

V. Znajomos¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolitej
Polskiej.

35. Obywatel wobec prawa. Zdajacy:
2) wskazuje, do jakich instytucji i 0sob mozna si¢ zwrdci¢ o pomoc
prawng w konkretnych sytuacjach.

Schemat punktowania

Ip—
Op.—

Poprawna odpowiedz

notariusz

Zadanie 19. (0-2)

podanie poprawnej odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

I. Wykorzystanie

1 tworzenie
informacji.

I1I. Wspotdziatanie
w sprawach
publicznych.

V. Znajomos¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolitej
Polskie;.

34. Prawo administracyjne. Zdajacy:

3) wyjasnia, jak odwota¢ si¢ od decyzji i postanowien organow
administracyjnych (odwotanie, zazalenie, skarga do wojewodzkiego
sadu administracyjnego, skarga kasacyjna do Naczelnego Sadu
Administracyjnego).

35. Obywatel wobec prawa. Zdajacy:

1) odnajduje w odpowiednim akcie prawnym przepis dotyczacy
wybranego kazusu prawnego i interpretuje go;

3) pisze fikcyjny pozew w sprawie cywilnej, zawiadomienie

o popetnieniu przestepstwa i odwotanie od decyzji administracyjne;
(wedhug wzoréw).

(IV etap z.p.) 1. Mlody obywatel w urzedzie. Zdajacy:

5) wyjasnia, co moze zrobi¢ obywatel, gdy nie zgadza si¢ z decyzja
urzedu;

6) sporzadza urzedowy wniosek, skarge i odwolanie.

(IV etap z.p.) 2. Prawo i sady. Zdajacy:

3) wymienia zrodla prawa; znajduje wskazany akt prawny

i interpretuje proste przepisy prawne.

19.1.

Schemat punktowania

lp—
Op.—

podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Przykladowa odpowiedz

Rozstrzygnigcie — tak

Uzasadnienie — Odwotanie wniesiono za posrednictwem Prezydenta Miasta Walbrzycha,
ktory wydat niesatysfakcjonujaca decyzje, co jest zgodne z art. 129. § 1 kpa.

19.2.

Schemat punktowania

1 p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Rozstrzygniecie — nie

Uzasadnienie — SKO nie jest wladne rozstrzygac odwolan od decyzji w sprawach
meldunkowych, gdyz naleza one do spraw z zakresu ewidencji ludnosci, co uregulowano
w art. 5.1 przytoczonej ustawy z 2010 roku, a zatem jest to zgodne z przepisem art. 17.1 kpa —
,,chyba Ze ustawy szczegolne stanowia inaczej”.

Zadanie 20. (0-1)

I. Wykorzystanie 33. Prawo karne. Zdajacy:
1 tworzenie 2) opisuje przebieg postepowania karnego oraz uczestniczace w nim
informacji. organy i strony; podaje przykltady przestepstw Sciganych z oskarzenia
V. Zuajomoéé_ publicznego i prywatnego, wyjasnia rolg oskarzyciela positkowego.
podstaw ustroju (IV etap z.p.) 2. Prawo i sady. Zdajacy:
Rzeczypospolitej 3) wymienia zrodta prawa; znajduje wskazany akt prawny
Polskiej. 1 interpretuje proste przepisy prawne.

(IV etap z.p.) 3. Bezpieczenstwo. Zdajacy:

1) charakteryzuje najwazniejsze zadania prokuratury i policji.

Schemat punktowania
1 p.— wskazanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.F
2.P
3.P

Zadanie 21. (0-1)

I. Wykorzystanie 32. Prawo cywilne i rodzinne. Zdajacy:

1 tworzenie 1) rozpoznaje sprawy regulowane przez prawo cywilne: rzeczowe,
informacji. zobowigzan, rodzinne, spadkowe 1 handlowe;

(IT etap) 2) stosuje w analizie przypadku podstawowe poje¢cia i zasady prawa
VI. Rozumienie cywilnego (osoba fizyczna, osoba prawna, zdolno$¢ prawna

zasad gospodarki a zdolno$¢ do czynnosci prawnych, odpowiedzialno$¢ cywilna).
rynkowej. (III etap) 25. Gospodarka rynkowa. Zdajacy:

1) przedstawia podmioty gospodarcze (gospodarstwa domowe,
przedsigbiorstwa, panstwo) i zwiazki miedzy nimi.

(III etap) 29. Przedsigbiorstwo i dzialalnos$¢ gospodarcza. Zdajacy:
2) wyjasnia, jak dziata przedsigbiorstwo, i oblicza na prostym
przyktadzie przychod, koszty, dochdd i zysk.
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Schemat punktowania
I p.— wskazanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
C.

Zadanie 22. (0-2)

22.1.
I. Wykorzystanie 13. Opinia publiczna. Zdajacy:
i tWOfZBﬂ_i_B 3) odczytuje 1 interpretuje tabele 1 wykresy prezentujace wyniki
informacji. badania opinii publicznej.

(III etap) 6. Srodki masowego przekazu. Zdajacy:

4) uzasadnia, postugujac sie przyktadami, znaczenie opinii publiczne;j
we wspotczesnym $wiecie; odczytuje i interpretuje wyniki
wybranego sondazu opinii publiczne;j.

Schemat punktowania
1 p.— podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Im bardziej stabilna dziatalno$¢ zarobkowa, tym lepsza ocena warunkow materialnych
wlasnego gospodarstwa domowego. Dobre warunki wskazuje 61% zatrudnionych na umowe
o prace na czas nieokreslony, ale tylko 51% zarabiajacych na podstawie umow
cywilnoprawnych i zaledwie 28% pracujacych ,,na czarno”, a swoje warunki jako zte okresla
odpowiednio 5%, 14% i 17% ankietowanych z kazdej z tych kategorii.

22.2,
I. Wykorzystanie 4, Struktura spoleczna. Zdajacy:
1 tworzenie 5) charakteryzuje wybrane problemy zycia spotecznego w Polsce
informacji. (w tym sytuacje mtodych ludzi); rozwaza mozliwosci ich
(IIT etap) rozwigzania.

VI. Rozumienie
zasad gospodarki
rynkowej.

30. System prawny Rzeczypospolitej Polskiej. Zdajacy:

3) wskazuje galezie prawa i kodeksy, w ktorych szukac nalezy
odpowiednich przepisow.

(IV etap z.p.) 4. Edukacja i praca w Polsce i Unii Europejskie;.
Zdajacy:

6) wyjasnia, jakie mozliwosci zarabiania maja mtodzi ludzie, jakie
umowy moga zawierac i jakie sa zasady opodatkowania ich
dochodow.

(IIT etap) 29. Przedsigbiorstwo i dzialalno$¢ gospodarcza. Zdajacy:
4) przedstawia gtowne prawa i obowigzki pracownika; wyjasnia,
czemu stuza ubezpieczenia spoteczne i zdrowotne.

Schemat punktowania
1 p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Przykladowa odpowiedz
Kwestia aktu prawnego normujgcego umowy — Umowy o prace sa regulowane przez Kodeks
pracy, a umowy zapisane w drugim wierszu tabeli (umowy zlecenia, o dzieto) — przez Kodeks

cywilny.

Kwestia uprawnien osob podejmujacych dziatalno$¢ zarobkowg — Prawa pracownicze takie
jak np. prawo do urlopu, ptatnego zwolnienia lekarskiego maja osoby zatrudnione na umowe
o pracg, a nie majg ich osoby podejmujace dzialalno$¢ zarobkowa na podstawie umow

cywilnoprawnych.

Zadanie 23. (0-1)

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

(IV etap z.p.)

VI. Znajomos¢
praw cztowicka
i sposobow ich
ochrony.

38. Swiatowy i europejski system ochrony praw cztowieka. Zdajacy:
1) opisuje system ochrony praw cztowieka funkcjonujacy na mocy
Powszechnej Deklaracji Praw Cztowieka oraz Miedzynarodowych
Paktow Praw Czlowieka Narodow Zjednoczonych.

(IV etap z.p.) 5. Prawa czltowieka. Zdajacy:

1) przedstawia krotko historie praw cztowieka i ich generacje;
wymienia najwazniejsze dokumenty z tym zwigzane;

3) podaje najwazniejsze postanowienia Powszechnej Deklaracji Praw
Czlowieka, Europejskiej Konwencji Praw Czlowieka i Konwencji

o Prawach Dziecka.

Schemat punktowania

Ip—
Op.—

Poprawna odpowiedz

podanie poprawnej odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Powszechna Deklaracja Praw Czlowieka

Zadanie 24. (0-2)

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

(IV etap z.1.)

VI. Dostrzeganie
wspotzaleznosci
we wspotczesnym
swiecie.

43. Integracja europejska. Zdajacy:

1) omawia genez¢ i przebieg integracji europejskiej (cele, gtowne
dokumenty i instytucje, politycy, fazy integracji).

(I1I etap) 20. Integracja europejska. Zdajacy:

5) wskazuje na mapie cztonkow Unii Europejskiej i uzasadnia swoja
opini¢ na temat jej dalszej integracji i rozszerzania.

Schemat punktowania

2p.—

Ip—
Op.—

Poprawna odpowiedz

poprawne wypelnienie czterech wierszy tabeli.
poprawne wypetnienie dwoch wierszy tabeli lub kolumny z nazwami.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

A. Austria / Republika Austrii, 3

B. Wegry, 4
C. Rumunia, 8

D. Chorwacja / Republika Chorwacji, 5
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I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

(IV etap z.r.)

VI Dostrzeganie
wspotzaleznosci
we wspolczesnym
swiecie.

43. Integracja europejska. Zdajacy:

1) omawia geneze i przebieg integracji europejskiej (cele, gtowne
dokumenty 1 instytucje, politycy, fazy integracji).

45. Polska w Unii Europejskiej. Zdajacy:

1) wyjasnia, na czym polega swobodny przepltyw osob, kapitatu,
towarow i ustug w Unii Europejskiej oraz jakie sg zasady
przekraczania granic przez polskich obywateli (w strefie Schengen
i poza nig).

(IV etap z.p.) 4. Edukacja i praca w Polsce i Unii Europejskiej.
Zdajacy:

5) wyjasnia, co wynika z wejscia Polski do strefy Schengen; zna
zasady bezpiecznego podroézowania po Europie i §wiecie (unikanie
ryzyka, postepowanie w razie kradziezy lub wypadku, mozliwosci
uzyskania pomocy, w tym opieki zdrowotnej).

Schemat punktowania

Ip—
Op.—

Poprawna odpowiedz

1.P
2.P
3.F

Zadanie 26. (0-2)

wskazanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

(IV etap z.r.)

VI. Dostrzeganie
wspotzaleznosci
we wspolczesnym
swiecie.

43. Integracja europejska. Zdajacy:

1) omawia geneze i przebieg integracji europejskiej (cele, glowne
dokumenty i instytucje, politycy, fazy integracji);

3) charakteryzuje sposob powolywania, dziatania i najwazniejsze
kompetencje instytucji Unii Europejskiej (Rada Unii Europejskie;j,
Parlament Europejski, Komisja Europejska, Rada Europejska,
Trybunat Sprawiedliwo$ci, Europejski Trybunat Obrachunkowy,
Europejski Bank Centralny);

4) wyjasnia, jak tworzone jest prawo unijne, oraz wymienia
najwazniejsze postanowienia traktatow obowigzujacych w Unii
Europejskie;j.

(IV etap z.p.) 2. Prawo i sady. Zdajacy:

3) wymienia zrédta prawa; znajduje wskazany akt prawny

1 interpretuje proste przepisy prawne.

(I etap) 5. Udzial obywateli w zyciu publicznym. Zdajacy:

1) przedstawia glowne podmioty zycia publicznego (obywatele,
zrzeszenia obywatelskie, media, politycy i partie, wtadza, instytucje
publiczne, biznes itp.) i pokazuje, jak wspotdzialaja i konkuruja one
ze sobg w zyciu publicznym.

(III etap) 20. Integracja europejska. Zdajacy:

1) przedstawia cele 1 etapy integracji europejskiej (traktaty rzymskie,
traktaty z Maastricht, Nicei, Lizbony);

2) wyjasnia, czym zajmuja si¢ najwazniejsze instytucje Unii
Europejskiej (Rada Europejska, Rada Unii Europejskiej, Parlament
Europejski, Komisja Europejska).
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Schemat punktowania

2p.—

1p—
Op.—

Poprawna odpowiedz

podanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

A. Komisji / Komisji Europejskiej

B.5
C. Juncker

Zadanie 27. (0-1)

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

(IV etap z.r.)

VI. Dostrzeganie
wspotzaleznosci
we wspotczesnym
swiecie.

39. Polska polityka zagraniczna. Zdajacy:

2) charakteryzuje glowne kierunki polskiej polityki zagranicznej po
1989 r. i sposoby jej prowadzenia (na wybranych przyktadach).

(III etap) 19. Relacje Polski z innymi panstwami. Zdajacy:

1) przedstawia najwazniejsze kierunki polskiej polityki zagranicznej
(stosunki z panstwami Unii Europejskieji Stanami Zjednoczonymi,
relacje z sasiadami).

Schemat punktowania

1p—
Op.—

Poprawna odpowiedz

podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

A. Grupa Wyszehradzka

B. Trojkat Weimarski

Zadanie 28. (0-2)

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

(IV etap z.r.)

VI. Dostrzeganie
wspotzaleznosci
we wspotczesnym
swiecie.

7. Procesy narodowos$ciowe i spoteczne we wspotczesnym $wiecie.
Zdajacy:

4) omawia na przyktadach przyczyny i sposoby rozwigzywania
dhugotrwatych konfliktéw miedzy narodami;

5) omawia przyczyny i skutki konfliktow spotecznych w panstwach
Afryki, Azji, Ameryki Poludniowej i Srodkowe;j.

40. Stosunki miedzynarodowe w wymiarze globalnym. Zdajacy:

5) wskazuje i wyjas$nia przyczyny konfliktow zbrojnych we
wspolczesnym $wiecie.

(TIT etap) 22. Wspotpraca i konflikty miedzynarodowe. Zdajacy:

2) wskazuje na mapie miejsca najpowazniejszych konfliktow
miedzynarodowych; omawia przebieg i proby rozwigzania jednego
z nich.

Schemat punktowania

2p.—

1p—
Op.—

Poprawna odpowiedz

poprawne wypelnienie dwoch wierszy tabeli.
poprawne wypelnienie jednego wiersza tabeli lub kolumny z nazwami.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

A. Afganistan / Islamska Republika Afganistanu, 5
B. Syria / Syryjska Republika Arabska, 2
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I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informaci.

14. Srodki masowego przekazu. Zdajacy:

7) krytycznie analizuje przekazy medialne, oceniajac ich
wiarygodnos¢ i bezstronnos$¢ oraz odrozniajgc informacje od
komentarzy.

(I1I etap) 6. Srodki masowego przekazu. Zdajacy:

3) wyszukuje w mediach wiadomosci na wskazany temat; wskazuje
roznice migdzy przekazami i odroznia informacje od komentarzy;
krytycznie analizuje przekaz reklamowy.

Schemat punktowania

Ip—
Op.—

Poprawna odpowiedz

5.6

Zadanie 30. (0-12)

Temat 1.

wskazanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Scharakteryzuj rodzaje podatkéw posrednich, dochodewych i majatkowych w Polsce.

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

V. Znajomos¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolitej
Polskiej.

(IIT etap)

V1. Rozumienie
zasad gospodarki
rynkowej.

28. Samorzad terytorialny w Polsce. Zdajacy:

3) wyja$nia, jakie sg zrédla dochodow samorzadéw (dochody
wlasne, dotacje, subwencje) i jak jest uchwalany budzet gminy;

4) znajduje i analizuje informacje na temat dochodow i wydatkow
wlasnej gminy.

(IV etap z.p.) 4. Edukacja i praca w Polsce 1 Unii Europejskie;.
Zdajacy:

6) wyjasnia, jakie mozliwoS$ci zarabiania maja mtodzi ludzie, jakie
umowy moga zawierac i jakie sg zasady opodatkowania ich
dochodéw.

(TIT etap) 25. Gospodarka rynkowa. Zdajacy:

1) przedstawia podmioty gospodarcze (gospodarstwa domowe,
przedsigbiorstwa, panstwo) i zwigzki migdzy nimi.

(III etap) 28. Gospodarka w skali panstwa. Zdajacy:

2) wymienia najwazniejsze dochody i wydatki panstwa; wyjasnia,
co to jest budzet pafistwa;

3) przedstawia gtowne rodzaje podatkow w Polsce (PIT, VAT, CIT)
i oblicza wysokos¢ podatku PIT na podstawie konkretnych danych.
(TIT etap) 29. Przedsigbiorstwo i dzialalno$¢ gospodarcza. Zdajacy:
2) wyja$nia, jak dziala przedsiebiorstwo, i oblicza na prostym
przyktadzie przychod, koszty, dochdd i zysk.
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Schemat punktowania

Poziom III - WARTOSC MERYTORYCZNA 12 P. POPRAWNOSC

_ _ MERYTORYCZNA
Zdajacy w petni: Zdajacy nie popelnit
1) scharakteryzowal podatki posrednie: zadnego bledu
— jako podatki panstwowe, w ktorych cigzar obcigzen ponosi merytorycznego.
nabywca produktu lub ustugi (sa wliczone w cene), wplywy
z podatku trafiaja do budzetu panstwa; SELEKCJA INFORMACJI
— podatek od wartosci dodanej / VAT / PTU — najwigksze Zdajacy przeprowadzit
wptywy do budzetu panstwa z jego tytutu, stawki: podstawowa poprawng selekcje
23% i obnizone — 8% i 5% oraz 0%, dla prowadzgcych i hierarchizacje
dziatalnosé gospodarczq: odliczenia od podatku naleznego informacji (nie
podatku naliczonego, szczegolne procedury ryczaftu zamies$cit w pracy
i zryczaltowanego zwrotu; fragmentow
— podatek akcyzowy — od wyrobow akcyzowych: niezwiazanych
energetycznych, energii elektrycznej, napojow alkoholowych, z tematem).
wyrobow i suszy tytoniowych (stawki podane w zlotych, np. za
hektolitr, megawatogodzing, 1000 sztuk, kilogram) oraz od JEZYK, STYL
samochod6w osobowych (stawki podane w % w zaleznosci od I KOMPOZYCJA
pojemnosci silnika), mozliwosé zerowej stawki akcyzy, Zdajacy zaprezentowat
— podatek od gier — opodatkowane podmioty prowadzgce tego wywod w pelni spojny,
bpu dziatalnosé, stawki w zaleznosci od typu gier (od 10% do harmonijny i logiczny.

50%) i zakladéw (od 2,5% do 12%);

2) scharakteryzowal podatek dochodowy od 0séb fizycznych /
PIT:

— zaliczka na podatek dochodowy / PIT w wynagrodzeniu brutto
naliczana po odj¢ciu kosztow uzyskania przychodu;

— podatek progresywny — 18% i 32%, kwota wolna od podatku;
— mozliwos¢ rozliczenia (w zeznaniu rocznym) podatku wraz

z malzonkiem, preferencje dla osob samotnie wychowujacych
dziecko, mozliwosé ulg;

— odliczenie od podatku sktadki na ubezpieczenie zdrowotne
(7,75% podstawy wymiaru);

— najwieksza czes¢ wplywow z podatku trafia do budzetu panstwa
(blisko polowa) oraz budzetu gminy podatnika (ponad 1/3),

3) scharakteryzowat podatek dochodowy od 0séb prawnych oraz
uproszczone formy podatkowe dla osob fizycznych
prowadzacych dziatalno$é gospodarcza:

— podatek dochodowy od o0s6b prawnych / CIT o charakterze do
2016 roku liniowym — 19%, a obecnie progresywnym: 15%

(w przypadku matych podatnikéw i podatnikéw
rozpoczynajacych dziatalnos¢) i 19% (w przypadku pozostatych
podatnikow); mozliwos$¢ rozliczenia si¢ w tej formie przez osoby
fizyczne prowadzace dziatalnos¢ gospodarcza, najwieksza czesc
wplywow z podatku trafia do budzetu panstwa (ponad 3/4) oraz
budzetu wojewodztwa, w ktorym siedzibe ma podatnik (blisko
177);

— zryczattowany podatek dochodowy od 0sob fizycznych
prowadzacych dziatalnos¢ gospodarcza — karta podatkowa,
kwota odprowadzana niezaleznie od osiggnietych dochodow,
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bez koniecznosci ewidencjonowania kosztow i przychodow, sumy
odprowadzanego podatku zalezq od tvpu dzialalnosci
gospodarczej, wplywy z podatku trafiajq do budzetu gminy
podatnika;

— ryczalt od przychodéw ewidencjonowanych (procent
wyliczany od przychodu, a wigc z pominigciem kosztow), stawki
odprowadzanego podatku zalezq od typu dzialalnosci
gospodarczej, wplywy z podatku trafiajq do budzetu panstwa,

— inne podatki dochodowe placone w formie zryczaltowanej —
podatek od produkcji okretowej, podatek tonazowy, wplywy

z nich trafiajq do budzetu panstwa;,

4) scharakteryzowat podatki majatkowe:

— od nieruchomosci i od srodkow transportowych, ktorych stawki
okresla corocznie rada gminy, ale nie mogq one przekroczyc
granicy wynikajgcej z ustawy o podatkach i oplatach lokalnych,
podatki lokalne — wptywy trafiajg do budzetu gminy;

—rolny i le§ny, pobierany od hektara lub hektara
przeliczeniowego jako rownowartosc pieni¢zna danego dobra,
ktory moze by¢ obnizony uchwalq rady gminy, podatki lokalne —
wplywy trafiaja do budzetu gminy;

— od czynnos$ci cywilnoprawnych (np. umowy sprzedazy,
zamiany, dozywocia, stawka na ogot 1% lub 2% warto$ci
przedmiotu), podatek lokalny — wplywy trafiajg do budzetu
gminy,

— od spadkow i darowizn (podatek z roznymi stawkami

w zaleznosci od zaliczenia do grupy podatkowej zwigzanej ze
stopniem pokrewienstwa lub powinowactwa, progresywny),
podatek lokalny — wptywy trafiajq do budzetu gminy;,

— podatki od wydobycia niektorych kopalin (miedzi, srebra, gazu
ziemnego i ropy naftowej) i od niektorych instytucji finansowych
(jesli aktywa przewyzszajq ustalone ustawowo sumy, stawka
0,0366% miesiecznie), wplywy trafiajq do budzetu panstwa.

5) Zdajacy wykorzystat znajomos¢ i rozumienie roznych
aspektow danego problemu do jego opisu w szerszym kontekscie
interpretacyjnym oraz wykazatl si¢ znajomoscig licznych pojgc
zwigzanych z ww. zagadnieniem.

Kursywq zaznaczono kwestie niekonieczne do uznania danego
aspektu za spefniony w sposob peiny.

Poziom II - WARTOSC MERYTORYCZNA 8 P.

Zdajacy:

— w pelni scharakteryzowat trzy istotne aspekty zagadnienia
(sposrod zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu IIT)

lub

— w pelni scharakteryzowal dwa istotne aspekty zagadnienia

i czgsciowo scharakteryzowal dwa istotne aspekty zagadnienia
(sposrod zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu III).

5) Zdajacy wykorzystat znajomos¢ i rozumienie wybranych
aspektow analizowanego tematu; wykazat si¢ znajomoscia
wybranych poje¢ zwiazanych z tematem.

POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy popetnil jeden
lub dwa bledy
merytoryczne.

SELEKCIJA INFORMACII
Zdajacy przeprowadzit
niekonsekwentng
selekcj¢ informacji i ich
hierarchizacje (umiescit
w pracy nieliczne
fragmenty niezwigzane
Z tematem).
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JEZYK, STYL

[ KOMPOZYCJA

Zdajacy zaprezentowat

wywaod nie w pelni

uporzadkowany.
Poziom I - WARTOSC MERYTORYCZNA 4 P. POPRAWNOSC

MERYTORYCZNA
Zdajacy: Zdajacy popehit trzy
—w pelni scharakteryzowat jeden istotny aspekt oraz czgSciowo | Jub cztery btedy
scharakteryzowal jeden istotny aspekt zagadnienia (sposrod merytoryczne.
zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu III)
lub SELEKCJA INFORMACII
. Zdajacy przeprowadzit

— czgsciowo scharakteryzowat trzy istotne aspekty zagadnienia

(sposrod zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu III). W niewystarczajacym

stopniu selekcje

5) Zdajacy wykazat sie znajomoscig jedynie nielicznych pojec informacji i ich
zwigzanych z tematem. hierarchizacje (napisal
prace, ktorej znacznag
czgSC stanowia
fragmenty niezwigzane
Z tematem).

JEZYK, STYL

I KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowat
wywod w sposob
chaotyczny

1 nielogiczny.
POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy popehit co
najmniej pig¢ bledow
merytorycznych.

SELEKCJA INFORMACIJI
Ponad polowe pracy
stanowig fragmenty
niezwiazane z tematem.

JEZYK, STYL

[ KOMPOZYCJA

Wywod jest
niekomunikatywny.
or. Przy pracy o wartosci
Zdajacy nie zrozumial tematu — nie wypehit wymagan dla merytorycznej 0 p., nie
poziomu I. przyznaje si¢ punktow
za pozostate elementy.

S) Zdajacy nie wykazal sie¢ znajomoscia poje¢ zwigzanych
z tematem.

Egzaminator, klasyfikujac warto$¢ merytoryczng pracy na jeden z trzech pozioméw (I-III),
moze oceni¢ jg wylgcznie na 12, 8 lub 4 punkty. Ostateczna liczba punktow uzyskanych przez
zdajacego jest zalezna takze od poziomu realizacji trzech pozostalych kryteriow, tj.
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poprawnosci merytorycznej, selekcji informacji oraz jezyka, stylu i kompozycji pracy. Za
zrealizowanie danego kryterium na poziomie wyzszym / nizszym od poziomu wartosci
merytorycznej pracy, zdajacy uzyskuje jeden punkt wiecej / mniej. Egzaminator moze takze
oceni¢ prace na 0 punktow.

Temat 2.

Czy typ systemu partyjnego jest determinowany przez system wyborczy stosowany
w elekcjach pierwszych izb parlamentu? Rozwaz problem, charakteryzujac oba te
systemy (wyborczy i partyjny) w Polsce i panstwach, ktérych dotycza materialy
zréodlowe, w XXI wieku.

I. Wykorzystanie 17. Systemy partyjne. Zdajacy:

1 tworzenie 1) charakteryzuje system monopartyjny, dwupartyjny

informacii. 1 wielopartyjny;

IV. Znajomosc¢ zasad | 3) przedstawia system partyjny wybranego przez siebie panstwa (do
i procedur wyboru sposrod Wielkiej Brytanii, Niemiec, Francji i Stanow
demokracji. Zjednoczonych) na podstawie samodzielnie zebranych wiadomosci;
V. Znajomos¢ 4) opisuje podstawowe zasady ordynacji wigkszosciowej

podstaw ustroju i proporcjonalnej w powigzaniu z systemem dwupartyjnym
Rzeczypospolitej 1 wielopartyjnym;

Polskiej. 5) wyjasnia znaczenie progu wyborczego dla reprezentatywnosci

wyborow i tworzenia rzadzacej koalicji;

6) analizuje argumenty na rzecz ordynacji wickszosciowej

1 proporcjonalne;.

19. Modele ustrojowe panstw demokratycznych. Zdajacy:

1) podaje cechy charakterystyczne réznych modeli ustrojowych
panstw demokratycznych; wyjasnia, jaki model funkcjonuje

w Polsce;

2) charakteryzuje krotko ustroje polityczne Niemiec, Wielkiej
Brytanii, Francji, Stanow Zjednoczonych, Szwajcarii, Wtoch

1 Rosji, na podstawie samodzielnie zebranych informacji.

20. Wladza ustawodawcza w panstwie demokratycznym. Zdajacy:
6) opisuje mechanizm tworzenia koalicji rzadowej; wyjasnia role
opozycji w pracy parlamentu.

25. Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej. Zdajacy:

2) wyjasnia réznice migdzy ordynacjami wyborow parlamentarnych
i prezydenckich w Polsce.

(I1I etap) 5. Udziat obywateli w zyciu publicznym. Zdajacy:

1) przedstawia gfowne podmioty Zycia publicznego (obywatele,
zrzeszenia obywatelskie, media, politycy i partie, wtadza, instytucje
publiczne, biznes itp.) i pokazuje, jak wspoldziataja i konkuruja one
ze soba w zyciu publicznym.

(III etap) 10. Pafistwo i wladza demokratyczna. Zdajacy:

3) wyjasnia zasady: wickszosci, pluralizmu i poszanowania praw
mniejszosci w panstwie demokratycznym;

7) rozwaza i ilustruje przyktadami zalety i stabo$ci demokracii.

(III etap) 12. System wyborczy i partyjny. Zdajacy:

2) wskazuje, odwolujac si¢ do wybranych przykladow, roznice
miedzy systemem dwupartyjnym a systemem wielopartyjnym;

3) wymienia partie polityczne obecne w Sejmie; wskazuje te, ktore
naleza do koalicji rzadzacej, i te, ktore pozostaja w opozycji.
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Poziom III — WARTOSC MERYTORYCZNA 12 P.

Zdajacy w petni:

1) scharakteryzowal system wyborczy (wybory do Sejmu RP)
1 partyjny w Polsce:

— wybory proporcjonalne, personalizacja glosu poprzez
glosowanie na kandydata na danej liscie wyborczej, dzielenie
mandatow w okrggach metoda d’Hondta, prog wyborczy dla
partii (5%) i koalicji (8%),

— system wielopartyjny, zmienny: dwublokowy (jeden blok
SLD-PSL, drugi — partie postsolidarnosciowe), dwoch partii
dominujacych (PO i PiS), partii dominujacej (PiS z formacjami
z ich listy: PR, SP)*;

2) scharakteryzowat system wyborczy (wybory do Izby Gmin)

1 partyjny w Wielkiej Brytanii:

— wybory wiekszosciowe przy zastosowaniu wiekszosci
wzglednej, jednomandatowe okregi wyborcze,

— system wielopartyjny, na ogol dwupartyjny, ale w latach 2010—
2015 zadna z gtéwnych partii (konserwatysci i laburzysci) nie
miata wickszosci miejsc w Izbie Gmin i zawigzano koalicje
konserwatystow i liberatow*;

3) scharakteryzowatl system wyborczy (wybory do Bundestagu)
1 partyjny w Niemczech:

— wybory proporcjonalne z progiem wyborczym 5%,
personalizacja aktu wyborczego poprzez drugi gtos oddawany
w wyborach wigkszosciowych w jednomandatowych okrggach
wyborczych — mandaty tak zdobyte odliczane sg od tych, ktore
przypadaja partiom wedhug podziatu mandatow z czesci
proporcjonalnej (do 2005 r. metodg Hare a-Niemeyera, potem
Sainte-Leagué’a), jednak jesli mandatow wigkszo$ciowych jest
wigcej, mamy do czynienia z superatg — stad rézna liczba
deputowanych w Bundestagu, zwycigstwo w okregach zwalnia
partie z koniecznosci przekroczenia progu wyborczego,

— system wielopartyjny, zmienny, teoretycznie dwublokowy:
CDU/CSU i FPD oraz socjaldemokraci i zieloni; niemnie]
wyniki wyboréow powoduja czesto koniecznos$¢ zawigzywania
tzw. wielkiej koalicji CDU/CSU — SPD (w XXI w.
dwukrotnie)*;

4) zajal stanowisko, rozwazyt argumenty i kontrargumenty,
wykorzystujac materiaty zrodtowe:
4.1. system polski:

e Argument za — system proporcjonalny z progiem sprzyja
reprezentatywnosci wyborow i pewnej stabilnosci systemu
partyjnego (5 lub 6 ugrupowan w Sejmie RP, poza MN),

e Argument przeciw — mimo tego samego systemu wyborczego
system partyjny ulega zmianom, przez 8% prog dla koalicji
1 5% dla partii w 2015 r, pierwszy raz zdarzylo sie, ze jeden
komitet wyborczy ma wigkszos¢ mandatow w Sejmie RP,

4.2. system brytyjski:
e Argument za — generalnie wigkszo$ciowy system wyborczy

POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy nie popelnit
zadnego bledu
merytorycznego.

SELEKCJA INFORMACII
Zdajacy przeprowadzit
poprawng selekcje

i hierarchizacje
informacji (nie
zamies$cit w pracy
fragmentow
niezwiazanych

Z tematem).

JEZYK, STYL

I KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowat
wywod w petni spojny,
harmonijny i logiczny.
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sprzyja dwupartyjnosci, powoduje silng niedoreprezentacjg
ogolnokrajowych partii trzecich (co najbardziej widac

w przypadku LD, a ostatnio — UKIP) oraz nadreprezentacj¢
dwoch lub jednej (pierwsze i drugie wybory) partii silnych,
wystepuje tez czasem nadreprezentacja partii lokalnych (co
wida¢ w przypadku SPN w ostatnich wyborach),

e Argument przeciw — mimo tego samego systemu wyborczego
po wyborach 2010 roku zadna z wielkich partii nie miala
wickszosci niezbednej do stworzenia rzadu, stad zawigzano
koalicje dwoch partii, co oznaczato, ze system dwupartyjny
przestat by¢ modelowy / przestal funkcjonowacé,

4.3, system niemiecki:

e Argument za — system proporcjonalny z progiem sprzyja
reprezentatywno$ci wyborow i pewnej stabilnosci systemu
partyjnego (4 lub 5 partii w Bundestagu),

e Argument przeciw — mimo tego samego systemu wyborczego
dwukrotnie nie udato si¢ sformowa¢ rzadu zgodnego
z systemem dwublokowym, nie zmienila tej sytuacji korekta
systemu wyborczego (z Hare'a-Niemeyera na Sainte-
-Leagué’a), a w obu przypadkach mialy miejsce rzady
wielkiej koalicji;

5) Zdajacy wykorzystal znajomo$¢ i rozumienie roznych
aspektow danego problemu do jego opisu w szerszym kontekscie
interpretacyjnym oraz wykazal si¢ znajomoscig licznych pojgc
zwigzanych z ww. zagadnieniem.

* Zmiany w systemie mogq by¢ wyrazone w formie opisu, bez
podawania nazw tych systemow.

Kursywqg zaznaczono kwestie niekonieczne do uznania danego
aspektu za spelniony w sposob pelny.

Poziom II - WARTOSC MERYTORYCZNA 8 P.

Zdajacy:

—w pelni scharakteryzowat trzy istotne aspekty zagadnienia
(sposrod zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu IIT)

lub

—w pelni scharakteryzowat dwa istotne aspekty zagadnienia

i czesciowo scharakteryzowal dwa istotne aspekty zagadnienia
(sposrod zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu III).

5) Zdajacy wykorzystat znajomos$¢ i rozumienie wybranych
aspektow analizowanego tematu; wykazal si¢ znajomoscia
wybranych poje¢ zwigzanych z tematem; ustosunkowat si¢ do
oceny autora.

POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy popetnitl jeden
lub dwa bledy
merytoryczne.

SELEKCJA INFORMACI]I
Zdajacy przeprowadzit
niekonsekwentng
selekcje informacji i ich
hierarchizacj¢ (umiescit
w pracy nieliczne
fragmenty niezwigzane
z tematem).

JEZYK, STYL

[ KOMPOZYCJA

Zdajacy zaprezentowat
wywod nie w pelni
uporzadkowany,
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Poziom I - WARTOSC MERYTORYCZNA 4 P. POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy: Zdajacy popehit trzy
— W pelni scharakteryzowat jeden istotny aspekt oraz czgsciowo | [yb cztery bledy
scharakteryzowal jeden istotny aspekt zagadnienia (sposrod merytoryczne.
zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu III)
lub SELEKCJA INFORMACII
— cze$ciowo scharakteryzowat trzy istotne aspekty zagadnienia Zdajacy przeprowadzit
(sposrod zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu III). W niewystarczajacym

stopniu selekcje

5) Zdajacy wykazat si¢ znajomoscig jedynie nielicznych poje¢ | informaciji i ich
zwigzanych z tematem. hierarchizacj¢ (napisat
prace, ktorej znaczng
czes¢ stanowig
fragmenty niezwigzane
Z tematem).

JEZYK, STYL

[ KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowat
wywod w sposob
chaotyczny

i nielogiczny.
POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy popehit co
najmniej pie¢ bledow
merytorycznych.

SELEKCJA INFORMACII
Ponad polowe pracy
stanowig fragmenty
niezwiazane z tematem.

JEZYK, STYL

[ KOMPOZYCJA

Wywad jest
nieckomunikatywny.
or. Przy pracy o wartosci
Zdajacy nie zrozumial tematu — nie wypekil wymagan dla merytorycznej 0 p., nie
poziomu . przyznaje si¢ punktow
za pozostate elementy.

5) Zdajacy nie wykazal si¢ znajomoscig poje¢ zwigzanych
z tematem.

Egzaminator, klasyfikujac warto$¢ merytoryczng pracy na jeden z trzech poziomow (I-III),
moze oceni¢ ja wylacznie na 12, 8 lub 4 punkty. Ostateczna liczba punktéw uzyskanych przez
zdajacego jest zalezna takze od poziomu realizacji trzech pozostalych kryteriow, tj.
poprawnosci merytorycznej, selekcji informacji oraz jezyka, stylu i kompozycji pracy. Za
zrealizowanie danego kryterium na poziomie wyzszym / nizszym od poziomu wartoSci
merytorycznej pracy, zdajacy uzyskuje jeden punkt wigcej / mniej. Egzaminator moze takze
oceni¢ prace na 0 punktow.
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Temat 3.
Scharakteryzuj konflikty miedzynarodowe prowadzace do dezintegracji terytorialnej
panstw na obszarze poradzieckim.

I. Wykorzystanie 7. Procesy narodowos$ciowe i spofeczne we wspotczesnym $wiecie.
i tworzenie Zdajacy:
informacji. 4) omawia na przykltadach przyczyny i sposoby rozwigzywania

(IV etap z.1.)

VI Dostrzeganie
wspolzaleznosci we
wspotczesnym
swiecie.

dtugotrwatych konfliktow miedzy narodami.

38. Swiatowy i europejski system ochrony praw cztowieka.
Zdajacy:

5) analizuje z punktu widzenia miedzynarodowych standardow
praw czlowieka przypadki naruszania praw i wolnosci w r6znych
panstwach.

40. Stosunki migdzynarodowe w wymiarze globalnym. Zdajacy:

1) przedstawia podmioty oraz zasady prawa miedzynarodowego
(zasad¢ suwerennosci, wzajemnosci, pacta sunt servanda);

2) charakteryzuje na przyktadach najcze$ciej stosowane metody
rozwigzywania sporow miedzy panstwami;

5) wskazuje i wyjasnia przyczyny konfliktow zbrojnych we
wspolczesnym Swiecie;

6) rozwaza mozliwosci prowadzenia akcji humanitarnych,
wspolpracy rozwojowej oraz interwencji pokojowych na obszarach
dotknietych konfliktami zbrojnymi, oceniajac ich skutecznosé

i aspekty moralne;

7) wymienia konflikty, ktorym towarzyszy terroryzm; wyjasnia ich
przyczyny oraz motywy i sposoby dziatania terrorystow; opisuje

1 ocenia strategie zwalczania terroryzmu.

42. Systemy bezpieczenstwa i wspotpracy. Zdajacy:

1) charakteryzuje przemiany, jakie nastapity w Europie i na §wiecie
po upadku komunizmu;

5) wymienia regionalne systemy bezpieczefistwa i wspolpracy,
ocenia ich znaczenie dla danego regionu i swiata.

44. Europa wsrod $wiatowych mocarstw. Zdajacy:

2) rozroznia typy tadow $wiatowych (jedno-, dwu-

i wielobiegunowy), odwotujac si¢ do historii XX i XXI w.;

4) przedstawia na przyktadach znaczenie supermocarstw i mocarstw
regionalnych dla tadu §wiatowego.

(IIT etap) 22. Wspolpraca i konflikty miedzynarodowe. Zdajacy:

2) wskazuje na mapie miejsca najpowazniejszych konfliktow
migdzynarodowych; omawia przebieg i proby rozwigzania jednego

z nich.
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Schemat punktowania
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Poziom III — WARTOSC MERYTORYCZNA 12 P.

Zdajacy w petni:

1) scharakteryzowal przyczyny konfliktow na obszarze
poradzieckim:

— granice republikanskie w ZSRR (np. przyznanie Krymu
Ukrainskiej SRR, Sewastopol jako miasto o znaczeniu
zwigzkowym), roznorodnos¢ etniczna podmiotow (np. Karabach
Jjako obwod autonomiczny z dominacjq Ormian w ramach
AzerbejdzZanskiej SRR, przy tym historyczne terytorium chanatow
azerskich; roznorodnosé etniczna obszarow Abchazji i Osetii
Poludniowej; niejednolitosc terytorialna, gospodarcza i eticzna
Moldawskiej SRR; niejednolitos¢ etniczna i jezykowa
potudniowo-wschodniej Ukrainy),

— pierestrojka (np. w Karabachu zamieszki etniczne z ofiarami od
1987 roku) i wzrost znaczenia tozsamosci etnicznej;

—rozpad ZSRR i ogloszenia niepodleglosci i / lub dziatania
etnizujace wtadz poszczegolnych niepodleglych pafistw

(np. deklaracja suwerennosci i niepodleglosci Moldawskiej SRR,
romanizacja panstwa; ogloszenie niepodleglosci i dzialania
narodowych wiladz Gruzji);

— separatyzmy wyniklte z ogloszenia niepodleglosci przez dawne
republiki radzieckie oraz bedace odpowiedzig na dziatania
etnizujace witadz tych republik (np. Naddniestrze, Abchazja);

— polityka rosyjska majaca na celu odbudowe znaczenia Rosji;
odpowiedz rosyjska badz podmiotow prorosyjskich na zwroty
prozachodnie w polityce danego panstwa (np. ,,rewolucja
pomaranczowa’ — poczqtek separatyzmu prorosyjskiego

w Ukrainie, ,, rewolucja godnosci” odbierana jako jedna

z przyczyn dzialan rosyjskich w 2014 roku);

2) scharakteryzowat konflikty abchaski i potudniowoosetyjski
prowadzace do dezintegracji terytorialnej Gruzji:

— pierwsza faza konfliktu zbrojnego w Osetii Poludniowej —
dziatania wojenne z lat 19911992, rola Rosji, zawieszenie
broni;

— pierwsza faza konfliktu zbrojnego w Abchazji — dziatania
wojenne z lat 1992-1993, rola ochotnikéw-obywateli rosyjskich,
zwyciestwo sit abchaskich i wychodzstwo Gruzinow z Abchaz;ji,
zawieszenie broni i kolejne walki;

—wojna z sierpnia 2008 roku — wykorzystanie kwestii Kosowa,
dziatania militarne w Osetii Potudniowej, rola Rosji,
powigkszenie terytorium abchaskiego;

3) scharakteryzowat konflikty na obszarze Krymu i Donbasu
prowadzace do dezintegracji terytorialnej Ukrainy:

— aneksja Krymu i Sewastopola przez Rosje w 2014 roku:
referendum, deklaracja niepodlegtosci, przylaczenie podmiotéw
do FR — dwa podmioty tworzqce pierwotnie Krymski Okreg

POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy nie popelnit
zadnego bledu
merytorycznego.

SELEKCIJA INFORMACII
Zdajacy przeprowadzil
poprawna selekcje

i hierarchizacje
informacji (nie
zamiescit w pracy
fragmentow
niezwiazanych

Z tematem).

JEZYK, STYL

I KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowat
wywod w pelni spojny,
harmonijny i logiczny.
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Federalny, obecnie w Poludniowym Okregu Federalnym;

— tzw. separatyzm doniecki i tuganski, proklamacje
niepodlegtosci tzw. republik ludowych (DRL i ERL) w 2014
roku, projekt Noworosji, rola Rosji, dzialania zbrojne, protokoty
minskie;

4) scharakteryzowatl konflikt ormiansko-azerbejdzanski o Gorski
Karabach prowadzacy do dezintegracji terytorialnej
Azerbejdzanu oraz konflikt naddniestrzanski prowadzacy do
dezintegracji terytorialnej Motdawii:

4.1. Gorski Karabach:

— referendum w sprawie odlgczenia Gorskiego Karabachu

w 1991 roku, odebranie statusu autonomii przez Azerbejdzan,
deklaracja niepodlegtosci wtadz karabaskich, walki zbrojne

z uzyciem sprzetu poradzieckiego w latach 1992—-1993;

— zawieszenie broni w 1994 roku, zamrozenie konfliktu,
okupacja cze$ci innych niz karabaskie ziem azerbejdzanskich
przez Karabach, rola Rosji, Karabach jako organizm
separatystyczny, zwigzki Karabachu z Armenia;

— niewypetnianie rezolucji organow miedzynarodowych
dotyczacych integracji terytorialnej Azerbejdzanu, potyczki,
,wojna czterodniowa” w kwietniu 2016 r.;

4.2, Naddniestrze

— separatyzm naddniestrzanski, proklamacja niepodleglo$ci

w 1991 roku, wojna 1992 roku, rola Rosji w konflikcie;

— zamrozenie konfliktu, Naddniestrze jako organizm
separatystyczny;

— niepowodzenia planéw pokojowych (np. odrzucenie planu
Kozaka), referendum niepodleglosciowe 2006 roku, rozmowy
pokojowe (3+2), proklamacja checi przytgczenia do Rosji;

5) Zdajacy wykorzystat znajomo$¢ i rozumienie réznych
aspektéw danego problemu do jego opisu w szerszym kontek$cie
interpretacyjnym oraz wykazal si¢ znajomoscig licznych pojgc
zwiazanych z ww. zagadnieniem.

Kursywq zaznaczono kwestie niekonieczne do uznania danego
aspektu za spetniony w sposob petny. Nie jest takze konieczne
podawanie roku w przypadlku wydarzen z poczqtku lat 90., np.
wystarczy sformulowanie ,,poczqtek lat 90.”, ,, pierwsza polowa
lat 90.”, jednak jesli rok zostal podany blednie, uznaje sie¢ to za
biqd.

Poziom II - WARTOSC MERYTORYCZNA 8 P.

Zdajacy:

— w pelni scharakteryzowat trzy istotne aspekty zagadnienia
(sposrod zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu IIT)

lub

— w pelni scharakteryzowat dwa istotne aspekty zagadnienia

i czgsciowo scharakteryzowal dwa istotne aspekty zagadnienia
(sposrod zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu III).

POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy popelnit jeden
lub dwa bledy
merytoryczne.

SELEKCJA INFORMACII
Zdajacy przeprowadzit
niekonsekwentng
selekcje informacji i ich
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5) Zdajacy wykorzystal znajomos¢ i rozumienie wybranych
aspektow analizowanego tematu; wykazal si¢ znajomoscia
wybranych poje¢ zwiazanych z tematem.

hierarchizacj¢ (umiescit
W pracy nieliczne
fragmenty niezwigzane
Z tematem).

JEZYK, STYL

[ KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowat
wywod nie w petni
uporzadkowany.

Poziom I — WARTOSC MERYTORYCZNA 4 P.

Zdajacy:

—w pelni scharakteryzowal jeden istotny aspekt oraz czegsciowo
scharakteryzowal jeden istotny aspekt zagadnienia (sposrod
zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu III)

lub

— cze$ciowo scharakteryzowat trzy istotne aspekty zagadnienia
(sposrod zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu III).

5) Zdajacy wykazal si¢ znajomoscig jedynie nielicznych pojec
zwiazanych z tematem.

POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy popehit trzy
lub cztery btedy
merytoryczne.

SELEKCJA INFORMACII
Zdajacy przeprowadzit
w niewystarczajgcym
stopniu selekcje
informacji i ich
hierarchizacje¢ (napisat
prace, ktorej znaczng
czes¢ stanowig
fragmenty niezwigzane
Z tematem).

JEZYK, STYL

[ KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowat
wywod w sposob
chaotyczny

i nielogiczny.

POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy popehit co
najmniej pie¢ bledow
merytorycznych.

SELEKCJA INFORMACII
Ponad polowe pracy
stanowia fragmenty
niezwiazane z tematem.

JEZYK, STYL

[ KOMPOZYCJA
Wywad jest
niekomunikatywny.

0or.
Zdajacy nie zrozumial tematu — nie wypekil wymagan dla
poziomu L.

5) Zdajacy nie wykazal si¢ znajomoscia poj¢¢ zwigzanych
z tematem.

Przy pracy o wartosci

merytorycznej 0 p., nie
przyznaje sie punktow
za pozostate elementy.
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Egzaminator, klasyfikujac wartos¢ merytoryczng pracy na jeden z trzech poziomoéw (I-III),
moze oceni¢ ja wylacznie na 12, 8 lub 4 punkty. Ostateczna liczba punktéw uzyskanych przez
zdajacego jest zalezna takze od poziomu realizacji trzech pozostalych kryteriow, tj.
poprawnosci merytorycznej, selekcji informacji oraz jezyka, stylu i kompozycji pracy. Za
zrealizowanie danego kryterium na poziomie wyzszym / nizszym od poziomu wartosci
merytorycznej pracy, zdajacy uzyskuje jeden punkt wiecej / mniej. Egzaminator moze takze
oceni¢ prace na 0 punktow.
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